THIẾT KẾ BÀI GIẢNG

Môn:              Khoa học
Lớp:                      5
Bài dạy:   Cây con có thể mọc lên từ một số bộ phận của cây mẹ
I. Mục tiêu:

1. Kiến thức:
- Học sinh nhận biết và kể được một số cây con có thể mọc lên từ thân, lá, rễ, củ từ cây mẹ
2. Kĩ năng:
- Có kĩ năng xác định được một số cây con mọc lên từ thân, lá, rễ, củ từ cây mẹ.
- Biết trồng được một cây đơn giản trong hộp nhựa hoặc một vị trí phù hợp và chăm sóc cây xanh tốt.
3. Thái độ:
- Có ý thức tìm hiểu về các loại cây con mọc lên từ thân, lá, rễ, củ từ cây mẹ.

- Yêu thích môn học.
II. Đồ dùng 

- Bài giảng, máy chiếu và các thiết bị có liên quan.

- HS: SGK, vở viết.
III.Các hoạt động:
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	 1.Ổn định : Cho HS hát

2. Bài cũ:

Các em thân mến Trước khi vào bài học hôm nay thì cô trò chúng ta cùng chơi một trò chơi nhanh hết sức là 40 bạn trong lớp. Máy tính sẽ chạy tự động và dừng lại bất kì một bạn nào đó thì bạn ấy phải trả lời câu hỏi. Các em đồng ý không nào.

Bây giờ máy tính bắt đầu chạy...

Và dừng lại em:........... vậy mời em trả lời câu hỏi sau:

Câu 1: Hạt gồm những bộ phận nào?
a. Vỏ và phôi

b. Vỏ, phôi và chất dinh dưỡng
- GV nhận xét, tuyên dương
Câu 2. Điều kiện nào để hạt nảy mầm?
a. Hạt giống tốt, đủ độ ẩm và nhiệt độ thích hợp.

b. Đủ độ ẩm và nhiệt độ thích hợp.

c. Nhiệt độ thích hợp và đủ độ ẩm

- Nhận xét, tuyên dương

- Nhận xét bài về nhà

2. Bài mới:


a) Giới thiệu bài: Hôm trước cô và trò chúng ta đã cùng nhau tìm hiểu về cây con mọc lên từ hạt. 

Bây giờ trước khi vào bài mới, cô mời các em xem một đoạn phim và cho cô biết bác nông dân đang trồng cây gì, cây này được trồng bằng gì?

Vâng rất chính xác, cây mía bác nông dân đang trồng là từ ngọn ngây mía. Như vậy trong các loại cây trồng, cây con không chỉ mọc lên từ hạt mà nó còn được mọc lên từ một vị trí khác từ một bộ phận của cây mẹ. Vậy đó là những bộ phận nào thì bài học hôm nay cô mời các em cùng với cô chúng ta tìm hiểu qua bài: Cây con có thể mọc lên từ một số bộ phận của cây mẹ.
- GV cho xuất hiện đầu bài.
Hoạt động 1: Nơi cây con có thể mọc lên từ một số bộ phận của cây mẹ.
- GV cho HS sinh hoạt nhóm 2: 
+ Hãy chỉ vào chồi trên hình 1a. Chồi mọc ra từ vị trí nào trên thân cây?

+ Người ta sử dụng phần nào của cây mía để trồng?

- GV chốt từng nội dung:
- GV cho HS xem phim để minh chứng.
- GV cho HS thảo luận nhóm 4.
+ Hãy nói xem chồi có thể mọc ra từ vị trí nào trên củ khoai tây, gừng, hành, tỏi và lá bỏng?
+ Gv chốt ý từng nội dung.

- Cho HS nhắc nội dung.
- GV tổng hợp ý chính:
Trong tự nhiên cũng như trong trồng trọt, không phải cây nào cũng mọc lên từ hạt mà một số cây có thể mọc lên từ thân hoặc từ rễ hoặc từ lá.
Hoạt động 2: Cách trồng cây

- Cho HS xem phim hướng dẫn trồng cây tỏi và yêu cầu mỗi em về nhà thực hành trồng cây theo HD
3. Củng cố: Trò chơi “Vòng quay kì diệu”
   Các em thân mến, nhưng vậy cô và trò chúng ta đã hoàn thành nội dung chính của bài học. Để giúp các em khắc sâu kiến thức và thay đổi không khí căng thẳng thì cô mời các em tham gia một trò chơi rất thú vị có tên gọi: “Vòng quay kì diệu”

- Luật chơi như sau: Bên tay trái màn hình gồm có một vòng quay, ẩn chứa 4 câu hỏi bên trong. Bên tay phải màn hình có 5 con chim quen thuộc ẩn chứa 5 phần thưởng. Khi chơi, các em được bấm vào quay, kim chỉ ô số nào thì trả lời câu hỏi ở ô số đó. Nếu trả lời đúng sẽ được nhận phần thưởng bằng cách chọn con chim mà em thích. Trong 5 phần thưởng có 1 phần thưởng là một tràng pháo tay, ai chọn đúng sẽ được cả lớp vỗ tay thưởng.

- Lưu ý mỗi người chỉ được quay 1 lần, có 4 người sẽ được tham gia quay và mỗi phần thưởng cũng chỉ được nhận 1 lần.

- Cho các nhóm bắt đầu trò chơi đến khi hết trò chơi.

- Các câu hỏi trong trò chơi:

+ Câu 1: Cây bí được trồng từ đâu?
+ Câu 2: Cây tỏi được trồng từ đâu
+ Câu 3: Cây sắn được trồng từ đâu
+ Câu 4: Cây nghệ được trồng từ đâu?
4. Liên hệ, dặn dò.

- GV tổng kết trò chơi, tuyên dương cả lớp.

- Liên hệ: Như vậy hôm nay chúng ta đã học một bài học rất bổ ích, qua bài học này sẽ giúp các em hiểu và biết được cây con mọc lên không chỉ từ hạt mà có thể mọc lên từ các bộ phận khác của cây mẹ.
Cô mong sau bài học này các em cần hiểu một số loại cây quen thuộc mọc từ đâu để từ đó biết cách trồng, chăm sóc để giúp đỡ bố mẹ, gia đình đồng thời rèn luyện kỹ năng sống cho mình.
- Nhận xét tiết học, dặn dò chuẩn bị bài sau.
	- HS hát
- HS theo dõi cách chơi và chuẩn bị tinh thần để xem máy tính gọi tên ai?.
- HS có tên thì đứng dậy trả lời.
b. Vỏ phôi và chất dinh dưỡng.

- HS có tên thì đứng dậy trả lời.
a. Hạt giống tốt, đủ độ ẩm và nhiệt độ thích hợp.
- 1 HS trả lời bác nông dân đang trồng mía. Mía được trồng từ ngọn mía.
- HS Lắng nghe.
- HS tiến hành thảo luận nhóm 2 theo hướng dẫn của GV.
- Đại diện nhóm trả lời.
+ Chồi mọc ra từ nách lá của ngọn mía.

+ Người ta sử dụng phần ngọn của cây mía để trồng

- HS xem phim
- Lớp chia nhóm thảo luận theo hướng dẫn của giáo viên.
+ Đại diện nhóm báo cáo kết quả thảo luận.

+ Các nhóm nhận xét bổ sung 

- HS chốt lại nội dung:
Cây con mọc lên từ
1 số bộ phận của thân mẹ
Từ lá----Từ thân----------từ rễ, củ
+ HS xem phim, rút kinh nghiệm để về nhà thực hành trồng cây.

- Lắng nghe luật chơi

- Các nhóm tiến hành tham gia trò chơi dưới sự hướng dẫn của GV.

- Đáp án: Cây bí được trồng từ hạt.
- Đáp án: Cây tỏi được trồng từ củ
- Đáp án: Cây sắn được trồng từ thân
- Đáp án: cây nghệ trồng từ củ.
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